Fisica — Setor A PROF. CAIO

Conceitos fundamentais sobre o atrito
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1. Revisao

Forca de contato (E)

s Normal e atrito sdo
Normal (N) C N componentes da
o ) forga de contato

Conceito: impede a penetragao
» Diregao: perpendicular a superficie de apoio
* Sentido: contrario a tendéncia de penetracao
» Condigdo: tentativa de penetragdo

Atrito (4)

* Conceito: impede ou tenta impedir o escorregamento
* Direcdo: paralelo a superficie de apoio

* Sentido: contrario ao escorregamento ou tentativa de escorregamento
* Condigdo: escorregamento ou tentativa de escorregamento

Rugosidades interpenetradas

2. Detalhamento

Atrito estdtico — tendéncia de escorregamento Atrito cinético — escorregamento
(sem escorregar) t
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3. Exercicios

1. O bloco da figura abhaixo se encontra em repouso, sujeito a uma forca de intensidade F e apoiado em uma parede.
Calcule a menor intensidade da forga F para que bloco permanega em repouso.

Dados:
F

- Massa do bloco: m = 100g
- Intensidade do campo gravitacional : g = 10 N/kg
- Coeficiente de atrito estatico: y, =0,5

2. Um carro desenvolve certa velocidade quando o seu motorista vé€, subitamente, a sua frente, um semaforo mudando
do verde para o amarelo. O motorista decide frear e parar antes da faixa. Ele pisa no freio, o que faz com que as rodas
travem e, consequentemente, o carro escorregue. A aceleragdo minima para que o carro consiga parar antes da faixa
é de 8 m/s%.

Calcule o menor coeficiente de atrito para que ele consiga parar antes da faixa.

Bagarito: 1. 2N 2. 0,8

O movimento circular
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1. Escalar (linear) x angular

Velocidade escalar (linear) média Ko
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2. Relagéao entre grandezas angulares e grandezas escalares

grandeza . grandeza |, ,4io0
escalar angular

3. Periodo e frequéncia no MCU
* Periodo (T): intervalo de tempo para o ocorrer uma rotagao.

[T1=Sl:s

* Frequéncia (f):

rotagao

quantidade de rotagoes [ f] =S|: Hz 1Hz=1

1= At

4. Movimento circular uniforme (MCU)
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Trajetoria circular v e w constantes
vV=w.r
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5. Acoplamentos

Eixo

Engrenagem B

Engrenagem A
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Correia ou corrente
Polia A

Contato

Engrenagem A

Engrenagem B

Exercicios

1. Um corpo descreve um MCU de raio 50 cm com periodo igual a 2 s. Determine:
a) a frequéncia, em Hz.

b) a frequéncia, em rpm.

c) a velocidade angular, em rad/s.
d) a velocidade linear, em m/s.

2. (EsPCEx-SP) Duas polias, A e B, ligadas por uma correia inextensivel, tém raios r, = 60 cm e 1z = 20 cm,
conforme o desenho abaixo.

A

Desenho ilustrativo — fora de escala

Admitindo que ndo haja escorregamento da correia e sabendo que a frequéncia da polia A é f, = 30 rpm, calcule a
frequéncia da polia B.

3. As engrenagens A e B possuem 28 e 14 dentes, respectivamente. Se a frequéncia de rotagdo de A é de 100 rpm,
qual a frequéncia de rotacédo de B? Considere que os dentes das engrenagens séo igualmente espagados.
A

Bagarito: 1.a) 0,5 Hz b) 30 rpm c)rwrad/s d)0,57 m/s 2)90 rpom 3) 200 rpm




